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Geschwindigkeit v

Legt ein Gegenstand in gleichen Zeitabschnitten At jeweils gleiche Wegstrecken A X zuriick, so

bewegt sich der Gegenstand mit konstanter Geschwindigkeit v und es gilt:

% _Ax v gibt man in der Einheit M oder km an! (Merke: 1 :3,6k—m)
At S h S h

Beschleunigung a

Nimmt die Geschwindigkeit v eines Gegenstandes pro Zeitabschnitt At jeweils um den gleichen
Betrag Av zu, so bewegt sich der Gegenstand mit konstanter Beschleunigung a und es gilt:

m
a=2Y a gibt man in der Einheit = = mz an!
At S S
Beispiel:  Die Geschwindigkeit eines Autos nimmt pro Sekunde um 5,0 m/s zu. Damit betragt die
Beschleunigung a = %m/s =5,0 sz :

Physikalische Krafte

Physikalische Krafte erkennt man an ihrer Wirkung: Wirkt auf einen Gegenstand eine Kraft,
so wird der Korper verformt oder er &ndert seinen Bewegungszustand.
Beim Bewegungszustand kann sich der Betrag oder die Richtung der Geschwindigkeit &ndern.

Wirkt auf einen Gegenstand der Masse m eine konstante Kraft F, so bewegt sich der Gegenstand
mit konstanter Beschleunigung a und es gilt das Newtonsche Kraftgesetz:

F=a-m oder auch umgeformt a = F
m

Fur die Einheit 1 Newton = 1 N der Kraft F legt man fest: 1N = 1kg~1m2 =1 kg-2m :

s s
d.h. wirkt auf einen Gegenstand der Masse m = 1,0 kg eine Kraft von 1,0 N, so erfahrt dieser
Gegenstand eine Beschleunigung von 1,0 m/s?. Wirkt auf eine Masse von 4,0kg eine Kraft

von 12N, so erfahren die 4,0kg eine Beschleunigung von 12N/ 4,0kg = 3,0 m/s%.

Erdbeschleunigung g und Gewichtskraft Fg

Eine Metallkugel fallt mit konstanter Beschleunigung zur Erde, weil die Erde die Kugel mit der so
genannten Schwerkraft bzw. Gewichtskraft Fg anzieht.

Die Beschleunigung betragt fur zwei Kugeln mit den Massen m; = 1,0 kg bzw. m, =2,0kg jeweils
9,8 m/s%. Man bezeichnet diese Erdbeschleunigung mit dem Buchstaben g, also g = 9,8 m/s®.

Fur die Gewichtskrafte dieser beiden Kugeln gilt daher:

F=m,-g=10kg-9,8 0 =98N und F,=m,-g=20kg 9,80 =19,6N~20N
S S
Merke: Gewichtskraft Fs=m-g und Erdbeschleunigung g = 9,8 m/s

Wegen g~ 10 m/s®> hat eine Masse von 100g (Tafel Schokolade) eine Gewichtskraft von etwa 1N.



Darstellung von Kraften

Eine Kraft hat immer einen Betrag (angegeben in der Einheit Newton), eine Richtung und einen
Angriffspunkt. Man beschreibt deshalb Krafte durch Kraftpfeile.

Wirken auf einen Gegenstand mehrere Krafte, so kann man ihre gemeinsame Wirkung durch eine
Gesamtkraft beschreiben. Diese Gesamtkraft nennt man haufig auch die resultierende Kraft Fres.
Die resultierende Kraft ist die vektorielle Summe der Einzelkrafte (Vektoraddition).

Tragheitssatz
Wenn sich die auf einen Gegenstand wirkenden Krafte wechselseitig aufheben (d.h. Fs = 0), dann
herrscht so genanntes Kraftegleichgewicht und es gilt der Tragheitssatz:

Ist die resultierende Kraft auf einen Koérper 0, dann ruht dieser Korper oder er bewegt sich
geradlinig mit konstanter Geschwindigkeit. (D.h. die Beschleunigung ist damit 0.)

Erklére: Der Tragheitssatz ist ein Spezialfall des Kraftgesetzes F=a-m.

Gesetz von Hooke

Im Physikunterricht misst man die Krafte haufig mit einer so genannten Federwaage.

Dabei nutzt man das Hooke sche Gesetz, welches besagt, dass bei der 2-, 3-, 4-fachen Kraft die
Dehnung s (d.h. die Langenanderung s) der Feder 2-, 3-, 4-mal so grof3 ist.

Die Dehnung s der Feder und die wirkende Kraft auf die Feder sind also zueinander proportional.

Dies wird auch durch die Gleichung F=D -s ausgedrickt.
D ist dabei die so genannte Federhérte der Feder.

Aufgaben: Asinm

1. a) Ein Auto féhrt eine Strecke von 42 km in o
der Zeit von 36 min. Berechne die mittlere 8t
Geschwindigkeit des Autos in der Einheit [ ] //
mis bzw. km/h. ° /

b) Das t-x-Diagramm zeigt die Bewegung S //

zweier Spielzeugautos. Welches Auto 2o A // |
bewegt sich mit konstanter Geschwindigkeit e . tins
und wie groB ist diese? 0 1213 a =

2. Ein Auto startet und erreicht nach 5,0 Sekunden die Geschwindigkeit 72 km/h.
Wie groR ist dabei die (durchschnittliche) Beschleunigung?
Welche Kraft ist hierflir mindestens erforderlich, wenn das Auto eine Masse von 1,2 Tonnen hat?

3. Auf der Erdoberflache fallen Gegenstande mit einer Beschleunigung von 9,8 m/s?, auf der
Mondoberflache dagegen nur mit 1,6 m/s> zu Boden. Wie grof ist die Gewichtskraft eines
Astronauten mit 70 kg auf der Erde bzw. auf dem Mond?

4. Sonja ist eine Schiilerin der Klasse 8e und trainiert auf dem Trampolin. Dieses Trampolin kann
man als Feder mit der Federharte 75 N/cm auffassen.
Wie weit driickt Sonja das Trampolin ein? Was muss man zusétzlich wissen, um diese Aufgabe
I6sen zu kdnnen? Nimm einen realistischen Wert an!
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Losungen zu den Aufgaben:

1. a)

b)

V= — = 1
Bmin 5. 1 36h

_ 42km _ 42000m _ g 0y M _1gM

V = =
36min  36-60s S S

h

_ 42km  42km _42-60km_70km

60
Die blaue Gerade gehdrt zum Spielzeugauto, das mit konstanter Geschwindigkeit fahrt.

(Das Auto zur roten Kurve wird zunehmend schneller?)

Vblau = M = 1’5 m
4,0s S
72@ 72'1OOOm
: h 3600s 72000m m
Beschleunigung a = = = - =4,0—
5,0s 5,0s 5,0-3600s S

F=a-m= 4,0592-1200kg = 4800 ki;m = 4800N = 4,8KkN
Auf der Erde: F. e = M-Oo = 70kg-9,8 2 = 686 N ~ 0,69kN
' S

Auf dem Mond: Fs mond = M- Oyona = 70KQ -1,6m2 =112N ~ 0,11kN
’ S

Man bendtigt noch die Masse bzw. die Gewichtskraft von Sonja.
Nimmt man z.B. fur Sonjas Masse den Wert m = 45 kg, so folgt aus

F=F,=m.g=45kg-9,8™ = 441N und F=D-s also s=— furdieDehnungs
S D

F 441N _ 44l cm =5,88cm~ 6¢cm

D 75N/cm 75

Sonja driickt damit das Trampolin ca. 6 cm ein.



